



一起向未来

2022 北京冬奥会特刊

2022年2月19日 星期六

责编 马兵 美编 金琳 审读 王岩 排版 戚晓明

3

第八金!“凌”霜傲雪,所向披靡

“青蛙公主”谷爱凌:人生最大的两个目标都实现了

□青岛日报/观海新闻特派记者 张羽

2月18日,“青蛙公主”谷爱凌用傲气“凌”的表现为中国代表团赢下第八枚金牌,为自己的北京冬奥会之行画下句点。

在当日上午结束的自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,谷爱凌以绝对优势提前一轮锁定金牌。最后一滑,她没有再挑战任何难度,而是连续用五个感染力极强的庆祝动作完成谢幕演出。比赛场地一片欢腾,红色滑雪服、金色中国龙,将冠军荣耀烙印在天地之间。

儿时播撒下的梦想种子,终于照进现实——“考上斯坦福和拿到一枚奥运金牌,是我人生最大的两个目标,现在我能说,我两个都实现了。”谷爱凌说,这些并非是上天对自己的眷顾,而是对努力和热爱的回馈。“(我能取得今天的成绩)99%都是努力,只有我知道自己到底付出了多少、有多努力。”

尽情享受“胜利滑行”

赛季世界排名第一、包揽世界杯四站分站赛冠军捧起象征最高荣誉的水晶球,在自由式滑雪女子U型场地技巧赛场,谷爱凌是当之无愧的最强者。世界雪联今年年初曾发文夸她“这个赛季除了赢,没干别的”,而谷爱凌在冬奥会上的目标自然是“一直赢下去”。“大家都说这是我的强项,希望我能拿到金牌,我自己当然也希望如此。”她说。

最强者自会用实力说话。17日的资格赛,已经证明了她是“独一档”的存在,第一滑93.75分、第二滑95.50分,谷爱凌是所有人群中唯一得分超过90分的选手。根据比赛规则,资格赛排名第一的谷爱凌,在决赛中压轴出场。

18日上午9点半,决赛正式打响。首轮比赛,最后一个亮相的谷爱凌整套滑行动作流畅有力、动感十足,裁判员给她打出93.25分的高分,排名暂列第一。第二轮,谷爱凌的表现更加出色,先是献上连续两个900难度动作,随后3个动作连接流畅,腾空高度、完成质量无人能及,这一滑她得到了95.25分,冠军几乎已囊中之物。

决胜轮中,几名较有竞争力的选手先后在滑行中出现失误,无力挑战谷爱凌的领先地位。倒数第二个出场的加拿大选手凯茜·夏普尽管完成了一套难度极高的动作,但在落雪时出现两次小失误,仅拿到90.75分。

大局已定,谷爱凌是冠军!正在准备最后一滑的她转过身去,激动地和母亲、教练紧紧拥抱,然后滑入赛道,享受自己在北京冬奥会上唯一一次“胜利滑行”……

“比赛中有一些艰难瞬间,但即使在那时,我也从未想过自己会带着另一枚银牌离开这块场地。”谷爱凌赛后一脸笃定地说道。一面鲜艳的五星红旗披在她的肩头,映红了灿烂的青春笑脸。

热爱表达“未完待续”

首次参赛、两金一银,18岁的谷爱

凌演绎了现实版的“出名要趁早”。站上北京冬奥会的最高领奖台,她最想感谢的就是那个不懈努力的自己,“我正在写一本自传,希望有一天能跟大家分享我的成长经历。”

出道伊始,谷爱凌就被冠以“天才少女”头衔,但在她自己眼中,哪有什么“天纵奇才”,所有的成功背后无非都是“天道酬勤”。“天分在我的职业生涯中只占很小的一部分,甚至可以忽略不计。它帮到我的,也许只是起初练滑雪时比别人学得快一点。”谷爱凌说,自从学会滑雪以后,努力和热爱就成为自己取得成功的唯一“秘诀”。“我永远都是第一个到练习场地,最后一个走。暑假在中国,我每天训练四小时,每周跑一个‘半马’,没有人逼我这么做,这些都是我自己设定的任务……只有我自己知道我尽到了所有的努力,所以拿到这三枚奖牌,我非常满意。”

3岁多接触滑雪,4岁时初具模样,8岁开始接受专业训练,18岁拿到冬奥会冠军,谷爱凌的“开挂人生”令人羡慕。但正如世界上没有两片相同的雪花,谷爱凌也不认为自己的经历可以复制,她更希望通过用自己的例子,带动更多同龄人参与冰雪运动,鼓励他们拥有改变世界的勇气。“滑雪不是苦练狂砸的事儿,大家不要有压力,去做、去体验就好。我们要做的就是保持热爱,在运动中为自己拼搏,通过运动认识更多朋友,接触不同的文化。”谷爱凌说,“只要我们找到热爱,享受热爱,就可以把世界变得更美好。”

谷爱凌把自己的北京冬奥记忆,定格在两个瞬间:一个是在大跳台比赛中,成为世界上第一个完成1620动作的女孩儿。另一个就是在18日,拿到第二枚奥运金牌。“我当时在想,终于拿到了,‘哇’,故事完成了,我今晚要吃涮羊肉。”她开心地说道。

“青蛙公主”的北京冬奥会童话,告一段落,但谷爱凌关于热爱的表达,未完待续……



■强势夺冠,
谷爱凌以二金一银
的优异成绩完赛。
新华社照片

巴赫:北京冬奥会非常成功,运动员非常满意

新华社北京2月18日电 国际奥委会主席巴赫在18日上午进行的新闻发布会上表示,北京2022年冬奥会非常成功,运动员们感到非常满意。他从运动员及赛事组织、转播及遗产等角度,进行了相关阐述。

“在全球疫情的大背景下,中国政府和中国人民,为全世界运动员提供了热情接待,并为运动员们搭建了展示自我的舞台。运动员们非常开心,也对场馆设施、奥运村以及闭环内的安全状况感到十分满意。此外,北京冬奥会的奥运氛围在我参与的历届比赛中也是最浓厚的。”

巴赫说。

与此同时,巴赫还表示:在本届冬奥会中,许多运动员克服自身伤病和其他诸多困难,积极展现自己,展示高超竞技水平的同时,也发生了许多动人的故事。例如,在冰壶混双循环赛中,中国选手凌智、范苏圆与美国队选手交换徽章;在单板滑雪女子大跳台决赛中,选手们安慰受伤的日本运动员岩渊丽乐等,这些故事展现出了前所未有的奥运精神。

此外,巴赫还对闭环管理等防疫政策进行了肯定。据他介绍,在北京冬奥会期间,闭环内核酸检测阳性率仅为0.01%。巴赫称,“(北京冬奥会闭环)是整个星球

中最安全的地方之一,我们所有人在闭环内都生活得非常安全舒适。只要大家都遵守团结的精神,人人都做出贡献,即使是在新冠疫情中,也能举办一场伟大的盛会。”

“人们对于冬奥会的热情,也从各个层面的观众中体现了出来。”巴赫介绍道,冬奥会期间,在国际奥委会官方社交媒体上,有超过27亿人参与了相关话题的讨论;仅在中国国内,就有超过6亿人通过电视收看了北京冬奥会。此外,他认为,本届冬奥会的数字转播和通讯技术令人惊喜,它们将会促进奥林匹克运动的未来发展。

同时,巴赫重申了北京冬奥会遗产的重要性。他指出,本届冬奥会中国最大的贡献就是实现了“带动三亿人参与冰雪运

动”这一目标。“哪怕这三亿人中只有一部分决定成为专业的冰雪运动从业者,未来,全球冰雪运动就会迎来一个全新的发展格局。”

“目前中国已经有了两千多块冰场,在北京冬奥会之后,还会留下更多的遗产。”巴赫透露,“我们和国际单项体育组织联盟等其他相关方讨论过相关的问题,在下一个赛季中,会有例如‘世界杯’等更多冬季赛事在北京举办。”

巴赫还积极评价了“北京冬奥会可持续性管理体系”的作用。作为奥林匹克历史上第一个把“大型活动可持续性管理体系、环境管理体系、社会责任指南”三个国际标准整合为一体的可持续性管理体系,巴赫认为它将“有力地促进全世界参与冰雪运动”。

记者手记

从“半日往返”说起

张羽

18日上午谷爱凌的本届冬奥会最后一战,混合采访区一早就被挤得满满当当,很多记者不得不在入口处等待“候补”。按理说,驻扎在张家口赛区的记者人数寥寥,这么多人从何而来呢?这还要从北京冬奥会便捷的交通说起。

北京冬奥会实行闭环管理,包括日常采访在内,注册记者们的衣食住行在“环内”进行。在这个自成一体的“环内”,以主媒体中心(MMC)为轴心,四通八达的交通网络串联起了记者驻地、奥运村和三个赛区的各个比赛场馆,无论去往哪里,都可以就地换乘、无缝对接。

北京赛区距离张家口赛区全程180多公里,是“环内”最远的两个赛区。但有了奥运专列助力,距离虽遥远但感觉“近在咫尺”。从北五环外的清河站到张家口崇礼的太子城站,单程只需50分钟,半日往返毫无压力,这才有了“一夜之间‘崇礼客满’的盛况。

这是“中国速度”的直观体现,也是北京冬奥会带来的诸多改变的一个缩影。

崇礼曾是国家级贫困县,这里一年雪季长达150天,农作物种植条件差,人均收入低,青壮年多靠外出打工为生。随着2015年北京携手张家口申办冬奥会成功,这里的面貌被彻底改变:京张高铁通车,过去费时的通勤已变得非常顺畅便捷;七座近几年兴建的大型雪场把这里的冰天雪地变成了金山银山。如今的崇礼,每年都会吸引大批滑雪爱好者前来。当地旅游业、酒店业蓬勃兴起,居民收入节节攀升。2019年5月5日,河北省政府正式批准崇礼区退出贫困县序列,彻底脱贫摘帽。据不完全统计,崇礼目前每五人中就有一人从事和冰雪相关的工作,超过三万人直接或间接进入冰雪产业和旅游行业。

崇礼日新月异的变化,正是北京冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”的生动实践,它带来的不仅是中国冰雪运动的跨越式发展,还有老百姓实实在在的获得感。

冬奥看点

“葱桶”组合演绎中国风

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月18日讯 2月19日,北京冬奥会进入倒数第二天,将在9个分项进行角逐,产生9枚金牌。中国代表团在花样滑冰双人滑项目上,将向金牌发起强有力冲击。

19日晚7时,花样滑冰双人滑自由滑,中国组合隋文静/韩聪、彭程/金杨将联袂出战。2010年温哥华冬奥会上,申雪/赵宏博拿到中国花样滑冰冬奥历史首金,创造了中国花样滑冰的历。作为本届北京冬奥会花样滑冰双人滑的夺冠热门,中国双人滑组合隋文静/韩聪曾在4年前的平昌冬奥会上摘得银牌。隋文静/韩聪这个赛季的状态稳中有升,有望在北京冬奥会上大放异彩。另一对世界排名第五的双人滑组合彭程/金杨近年来在国际赛场上也有出色表现,对冬奥奖牌也保持着较强冲击力。在该项目上,俄罗斯奥委会代表队同样拥有两对实力不俗的选手。经过四年的努力和坚持,“葱桶”组合能否在北京圆梦,值得期待。

延庆的国家雪车雪橇中心进行的女子双人雪车项目将产生金牌,德国的劳拉·诺尔特、卡利基,美国的凯莉·汉弗莱斯,在该项目上都具有夺冠实力。

高山滑雪“小海坨”上将进行混合团体的比赛,中国运动员徐铭甫、张洋铭、孔凡影、倪悦名参赛,这也是中国选手在冬奥会上这个小项上首次参赛。

当天,在张家口云顶滑雪公园,自由式滑雪男子U型场地技巧将产生第13枚金牌,也是北京冬奥会这个项目的最后一枚金牌。加拿大选手布·麦凯、比·欧文,美国选手亚历克斯·费雷拉等都在这个项目上具备较强实力,是冠军热门人选。

同样,在张家口的国家冬季两项中心也将产生最后一枚“冬季两项”金牌——女子12.5公里集体出发项目。瑞典名将埃尔韦拉·奥伯格、2021年世锦赛冠军奥地利选手豪泽等在这个项目上较有竞争力。

冬奥奖牌榜				
(截至2月18日)				
排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌
1	挪威	15	8	11
2	德国	10	7	5
3	美国	8	8	5
4	中国	8	4	2